

ЗАКОННЫЙ РЕЖИМ ИМУЩЕСТВА СУПРУГОВ

Салимова Диёрахон Бахтиёржон кизи

Юридический техникум Ферганской области

Преподаватель кафедры «Специальные предметы»

Тел.: +99899 841 00 96, e-mail: diyora.aa5348131@gmail.com

LEGAL REGIME OF SPOUSES' PROPERTY

Salimova Diyora Bakhtiyorjon kizi

Law Technicum of Fergana region

Teacher of the department of “Special subjects”

Tel.: +99899 841 00 96, e-mail: diyora.aa5348131@gmail.com

Аннотация. Данная статья посвящена рассмотрению законного режима имущества супругов. В ней упоминаются особенности и виды законного режима имущества супругов, а также типичные элементы каждого из них. Согласно семейному законодательству Республики Узбекистан таким режимом выступает режим совместной собственности.

Ключевые понятия: законный режим, общность супружеского имущества, раздельное имущество супругов, режим условной «отложенной» общности, раздел имущества, «выравнивание долей»

Annotation. This article is devoted to the consideration of the legal regime of the property of spouses. It mentions the features and types of legal regime of marital property, as well as the typical elements of each of them. According to the family legislation of the Republic of Uzbekistan, this regime is the regime of joint ownership.

Key words: Legal regime, community of marital property, separate property of spouses, regime of conditional “deferred” community, division of property, “equalization of shares”

Семейные правоотношения изменяют правовой статус лиц, вступающих в брак, что, безусловно, отражается на их взаимоотношениях с третьими лицами. В связи с этим, одной из главных задач, стоящих перед законодателем, является регулирование тех особых имущественных отношений, которые складываются между супругами и могут затронуть интересы третьих лиц, общества и государства [1;48]. В связи с интеграцией и популяризацией заключения браков с иностранными гражданами актуальным становится и вопрос по выбору компетентного правопорядка для решения в сложившихся ситуациях. Вместе с тем, важным представляется изучение не только коллизионного права, но и

материального права стран. Вступлением в брак, у супругов возникают как личные, так и имущественные отношения, более поддающиеся регулированию семейным законодательством, чем личные неимущественные отношения.

Как это было упомянуто ранее, имущественные правоотношения между супругами - это урегулированные нормами семейного права общественные отношения, возникающие из факта заключения двумя физическими лицами противоположного пола брака: по поводу общей совместной собственности супругов и взаимного материального содержания[2;44].

Особенности отношений касательно принадлежащего супругам имущества в различных странах положено устанавливать через понятие «правовой режим имущества супругов» [3;74]. Правовой режим имущества супругов является одним из основных институтов и категорий в семейном законодательстве. Слово «режим» (от латинского “regimen” - управление, командование, руководство)¹ в юридическом смысле означает особое правовое положение, условия существования чего-либо, работу, систему мер, а также средства и мероприятия, целенаправленные на определенный результат.[4;79] Супружеский режим помогает определить, например, может ли один из супругов продавать, сдавать в аренду, закладывать или отдавать имущество без согласия другого супруга.

Значит, правовой режим представляет собой установленные законодателем императивные нормы, направленные на урегулирование отношений супругов. Особенно проявлять защиту их прав в области имущества. Комплексным инструментом в роли регулятора выступают законодательные нормы, акты государственной власти, судебный прецедент (в странах, где господствует англосаксонская правовая система), закрепляющие общие правила поведения супругов в имущественной сфере.

В зарубежных странах сегодня сформировались три основных вида законных режимов имущества супругов:

- 1) общность супружеского имущества (Франция, Испания, Нидерланды, (Россия, в том числе Узбекистан));
- 2) раздельное имущество супругов (Великобритания, штаты США, Индия, ФРГ, Австрия, Греция;
- 3) режим условной «отложенной» общности (Дания, Швеция, Норвегия, Финляндия)[5;74].

Важно отметить, имущественные отношения супругов выступают в двух видах: законный и договорный. При отсутствии брачного договора или соглашения об уплате алиментов применяются нормы о законном режиме имущества супругов и нормы об алиментных обязательствах соответственно.

¹ Regimen- в латинско-русском словаре И.Х.Дворецкогои Д.Н.Королькова / Под ред. С.И. Соболенского, 1949. - С.952.

В странах «общего права» (Великобритания, Австралия, штаты США) правовым, признают режим раздельности имущества супругов. В конце XIX го века в Англии законом «О собственности замужней женщины» (Married Women's Property Act) закрепилось право собственности на движимое имущество супруги, право на получение доходов, от ее недвижимого имущества, право на свой личный заработок. Нормы данного акта и послужили основанием для установления в английском семейном праве режим раздельности имущества [6;49]. До подписания этого закона жена практически не имела возможность самостоятельно распоряжаться имуществом.

На основе режима раздельности лежит условие, при котором имущество супругов не объединяются в единое как до вступления в брак, так и после него, а юридически закрепляется за каждым супругом. Каждая сторона владеет тем, что она приобрела до заключения брака, а также во время брака. Характерной чертой такого режима заключается в распоряжении имуществом, принадлежащем лично каждому супругу.

Типичные элементы режима раздельности собственности:

1. Имущество, приобретенное супругом до брака и во время брака, является отдельной собственностью этого лица. Супруги вправе свободно пользоваться и распоряжаться им по своему усмотрению.

2. В случае смерти одного из супругов, переживший супруг имеет определенные защитные права, такие как избирательная доля, право на проживание в доме и пособие на содержание жильем.

3. Простое совместное право собственности на личное имущество не меняет его раздельного характера; однако оно может действовать как замена завещания.

В 1973 г. в Англии был принят новый Закон о супружеских отношениях (Matrimonial Causes Act), согласно которому суд может учесть вклад каждого супруга в накопление имущества и принять решение о справедливом разделе имущества при разводе. А решением по делу *White v. White*² в стране был фактически введен принцип равенства долей супругов при распределении имущества. При этом было признано, что отсутствие самостоятельного заработка у одного из супругов не дает оснований для отступления от этого принципа (*Lambert v. Lambert*³), ведь забота о семье и домашнем хозяйстве рассматривается согласно ст. 25 (2) (Matrimonial Causes Act). В Англии и Уэльсе нет режима супружеской собственности как такового, нет общности имущества, и поэтому брак в принципе не имеет имущественного эффекта. Брак не влияет на имущественные отношения супругов. При смерти одного из супругов, если не

² Это было сделано не для того, чтобы ввести презумпцию равенства во всех случаях, а «для обеспечения отсутствия дискриминации» https://en.wikipedia.org/wiki/White_v_White

³ <https://law.justia.com/cases/washington/supreme-court/1965/37148-1.html>

имеется завещание, супруг унаследует в соответствии со статьей 46 Закона об управлении имуществом 1925 года.

В США существует два типа законов о супружеской собственности, которые различаются в зависимости от штата проживания. Это государства Общего Права и Государства Сообщества. В большинстве штатов (41) США применяется режим раздельности имущества. В соответствии с системой общего права, имущество, приобретенное во время брака, считается совместной собственностью только в случае его явного или неоспоримого признания супругами в качестве общего имущества. То есть, чтобы каждый супруг владел половиной долей, имущество должно оформляться на имя обоих супругов. В соответствии с ним в случае смерти одного из супругов их личное имущество распределяется в соответствии с их волей.

Режим совместной собственности соблюдается в девяти штатах, а именно в Айдахо, Луизиане, Неваде, Нью-Мексико, Аризоне, Калифорнии, Техасе, Вашингтоне и Висконсине. В соответствии с такой структурой все имущество, приобретенное во время брака, считается совместной собственностью. Он включает в себя весь заработанный доход, все имущество, купленное на этот доход, и все долги, взятые в течение брака⁴.

В основе режима универсальной собственности лежит концепция раздела нажитого супругами имущества. Такого рода подход возник в Швеции и был воспринят Польским законодательством. Его суть заключается в том, что каждый супруг, сохраняет самостоятельность при осуществлении имущественных прав; индивидуально управляет своей собственностью независимо от времени ее приобретения, и самостоятельно несет ответственность за свои долги. Однако, расходы, связанные с содержанием дома, в котором супруги взаимно проживают, ведением общего хозяйства, воспитанием детей и т.п. муж и жена несут совместно [7;28]. При разделе имущества чистые активы обоих супругов объединяются и делятся на две равные части. Супруг, обладающий большим имуществом, должен передать другому половину разницы. Такой подход именуется «выравниванием долей», он существует в скандинавских странах, Швейцарии, также и в Германии [8;572].

Во многих странах, в частности и в Узбекистане, в качестве законного режима выступает режим общего имущества (или совместная собственность на имущество). Все имущество, накопленное во время брака, считается общим для обоих супругов.

Общие признаки режимов общей собственности [9;3]:

⁴ При смерти одного из супругов, общее имущество супругов переходит к пережившему супругу в собственность.

- 1) Супруги обладают равными правами в отношении имущества, находящегося в совместной собственности;
- 2) Супруги сообща владеют и пользуются общим имуществом;
- 3) Супруги осуществляют распоряжение имуществом только по обоюдному согласию.

Во Франции в состав общего имущества супругов включается все имущество, приобретенное в период брака (но не в дар и не по наследству), включая поступления от собственных профессиональных занятий, а также счет плодов и доходов от отдельного имущества («Общность приобретений» ст.1401 ФГК). Режим собственности в этой стране регулируется Гражданским кодексом, в то время как в Республике Узбекистан эти вопросы закреплены в Семейном кодексе.

В Испании также установлена общность совместных активов (*Sociedad de gananciales*), согласно которому, имущество, приобретенное после заключения брака, делится между супругами, в то время как прежнее имущество продолжает принадлежать первоначальному владельцу. Изменение режима имущества в период брака возможно, только если такое изменение не будет нарушать права третьих лиц, включая права детей. В случаях совершения действий по управлению или распоряжению имуществом одним из супругов, когда закон требует согласия другого супруга, а оно не было получено, такие действия могут быть аннулированы в судебном порядке по требованию супруга, чье согласие не было получено, или по требованию его наследников (п. 1 ст. 1322 Гражданского кодекса Испании). Считаются абсолютно недействительными безвозмездные сделки с общим имуществом, совершенные без согласия другого супруга (п. 2 ст. 1322). В случае смерти одного из супругов вещи переходят по наследству к пережившему супругу (ст. 1321).

В нашей правовой системе, исходя из волеизъявления сторон, супруги могут строить свои имущественные отношения на основе нормативно-правовых предписаний, то есть, в соответствии с нормами законного режима имущества супругов, закрепленных в Семейном кодексе РУз, либо заключить между собой соглашение по поводу владения, пользования и распоряжения общим имуществом, то есть посредством заключения брачного договора.

Основой законного режима имущества супругов укореняется в положении статьи 216 Гражданского Кодекса РУз, что совместной собственностью является имущество двух или нескольких лиц без определения долей.

Эта норма ГК РУз конкретизирована в статье 23 СК РУз, согласно которому режим общей совместной собственности супругов является законным режимом имущества супругов. В части второй настоящей статьи дается перечень общих имуществ, что не имеет исчерпывающий характер. Применительно к законному

режиму имущества супругов основу этого режима образует право общей совместной собственности супругов, но оно не поглощает другие их вещные права, так как наряду с совместной собственностью каждый из супругов может иметь отдельные права собственности на вещи, лично этому супругу принадлежащие, а кроме того, права собственности каждого из супругов могут быть обременены вещными правами, принадлежащими другому супругу[2;68]. Таким образом, супруги могут иметь личную собственность (раздельное имущество), которым он вправе самостоятельно владеть, пользоваться и распоряжаться (ст.25 СК). Кроме того, суду предоставлено право при осуществлении раздела имущества супругов признать в качестве раздельного имущества супругов имущество, нажитое каждым из них в период их раздельного проживания при прекращении семейных отношений (ч.5ст.27 СК).

Таким образом, режим имущества супругов выступает в трех видах: раздельный режим, режим условной (отложенной) собственности и общий совместный режим. По семейному законодательству Республики Узбекистан законным режимом выступает режим совместной собственности, в котором имущество, нажитое во время брака сочетается с раздельной собственностью каждого из супругов.

Список использованной литературы

1. Левушкин А.Н. Реализация прав супругов при осуществлении деятельности юридического лица // Журнал российского права. 2016. № 3. - С. 48.
2. Афанасьев И.В. Семейное право: учебное пособие для студентов вузов. – М.: Саратовский источник, 2021. – С.44.
3. Ерохина Е. В. Европейское семейное право: учебник / Е. В. Ерохина Оренбургский гос. ун.-т. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016. – С. 74.
4. Омуралиева Г.О. Правовой режим имущества супругов. №2 2018 г. - С. 79. <https://cyberleninka.ru/article/n/pravovoy-rezhim-imuschestva-suprugov/viewer>
5. Ерохина Е. В. Европейское семейное право: учебник / Е. В. Ерохина Оренбургский гос. ун.-т. – Оренбург: ООО ИПК «Университет», 2016. – С.74.
6. Корепанова Е.Б. Анализ зарубежной практики по правовому режиму имущества супругов. - С. 49. <https://cyberleninka.ru/article/n/analiz-zarubezhnoy-praktiki-po-pravovomu-rezhimu-imuschestva-suprugov/viewer>
7. Иловайский И.Б. Правовое регулирование брачно-семейных отношений с иностранным элементом: учебное пособие // – Волгоград: Изд-во Волгоградского института управления – филиала РАНХиГС, 2021. –С.28.
8. Ануфриева Л.П. Международное частное право особенная часть. – М.: БЕК, 200. – С. 572–573.
9. Michael J. Stegman. Matrimonial Property Regimes & Cross-Border Recognition Presentation to the International Estate Planning Committee of the American College of Trust and Estate Counsel October 16, 2011P. 3.¹ Афанасьев И.В. Семейное право: учебное пособие для студентов вузов. – М.: Саратовский источник, 2021. – С.68